重温新中国发展史，坚定道路自信，不忘初心向前进
梁杰

2019年9月27日

今年是2019年是新中国建立七十周年，这些年，国内外对中国的预测，一种是乐观，一种是悲观。但很有意思的是，七十年过去，我们回头一看，乐观的几乎都是对了，悲观的几乎都错了。

我们今天之所以说要坚定“道路自信”，是因为我们这个国家到了一个需要自信的时代，更是因为我们到了一个能够自信的时代。那么，作为普通一名党员，我们如何做到“道路自信”？我想，除了在工作实践与自己的生活中去感悟以外，最重要的，就是坚持学习交流。今天的党课，就是从新中国发展历程的角度，与大家一起站在思想的高处，回望来时路，进一步坚定大家走中国特色社会主义道路的底气和决心。

我的讲稿分为三个部分：

第一部分：与狼共舞，筚路蓝缕求新生

第二部分：自我变革，摸着石头谋渡河

第三部分：中国方案，世界蓝图重新描

第一部分：与狼共舞，筚路蓝缕求新生

与狼共舞，狼是谁？不用多解释，一条是前苏联，一条叫美国。

先说苏联吧。新中国成立时，中国刚从半封建半殖地的国家泥潭中爬出来，是一个一穷二白、彻头彻尾的农业国。这两天开国大典的视频在网络上爆红，你看我们的开国大典这么隆重的仪式上，炮兵方阵还是用驴拉着大炮，一路齐步走，一路掉驴粪，可见，当时的国家是多么的贫穷孱弱。

今天很多人，对毛主席那一代领导人的经济建设领导能力，颇具微词，这是典型站着说话不腰疼。我们当时是什么状况?有点历史常识就知道，相比西欧、美国这些国家，我们当时的经济，差不多有100年的历史欠账。当时的起点和国际形势，必然决定了当时的发展思路，当时世界上最先进的国家是美国和苏联，中国必须向他们学习。但是你穷光蛋一个，学费都交不起，凭什么给人家当学生呢？

四个字：利益交换。我们需要知道一点，一个统一的中国其实并不符合美苏的国家利益。1949年国共内战时，美苏两国比国民党还希望我们能划江而治。最后共产党赢得了胜利统一了全国，说实话，这个结果，不光美国意外，苏联也挺意外的。最近有部电视剧叫《外交风云》，讲述了当时，美、苏两国，重新对中国作为新的地缘政治力量的权衡过程。

当时，斯大林的如意算盘是中国出让东北的利益来置换苏联的工业技术援助。但是，毛泽东的原则是，先打扫屋子再请客，所有帝国主义在中国的不平等条约统统不承认。这意味着，苏联在《雅尔塔协定》上的利益也不算数，东北这块肥肉要吐出来。其实，中苏两国的关系从这时候开始，就只是在扮亲密，因为苏联需要拉拢中国一起对抗美欧，中国也需要哄着老大哥多给点建设图纸。所以，中苏两国的第一交易，就是中国选择选择了一边倒政策。我们选择了苏联。

刚说到，苏联本来想将中国东北建设成为东北亚的冷战据点，中国不答应，苏联便选择了北朝鲜。这个选择，对美国和日本、韩国是噩梦，对中国也是噩梦。怎么说，整个朝鲜半岛上，美苏隔着38线直接对立，随时可能搽枪走火。这两个国家都在朝鲜半岛设立军事基地，北京就随时处在他们战斗机的轰炸半径中。而且，美苏对抗的战争阴影很快降临，1951年，朝鲜战争爆发，美国的选择是赤膊上阵开干，苏联却按兵不动，斯大林这老小子鬼得很，他把美国狼招来，却打电话让中国去打狼。中国明知道这他妈是个坑，所以毛泽东迟迟下不了决心。这时候，美国人帮我们把决心下了，怎么下的呢？美国对新中国进行核警告，一个核大国对一个小米加步枪的弱国说要扔原子弹，这跟威胁别人杀他全家是一个意思，而且这个威胁在理论上是存在的。所以中国怎么办，我们只能寻求苏联的核保护，如果这是赌博的话，我们是把命赌在了苏联的战车上。

这一仗，打了3年，很悲壮，毛岸英都死在朝鲜就足以说明战争的残酷，输赢那只是历史，历史这东西，反正各写各的，对吧。但是，苏联却成为了绝对的赢家：既遏制了美国在东北亚继续扩张的势头，又让自己在朝鲜半岛甚至冷战全局中站稳了脚跟。斯大林如果不从政，做生意也肯定是高手。朝鲜战争这一战，他用中国人的命搏来了一个北朝鲜。所以，老大哥一开心，说：亲爱的中国同志，给你们搞点建设吧。这是中苏第二次国家交易。但这次与第一次不一样，第一次的支援不痛不痒，但这一次，苏联对中国进行了大规模的工业技术援建，当然，也包括一些核技术输出。

但是，众所周知的是，随着赫鲁晓夫上台，以及后来历届苏共领导人都与中国高层发生严重的分歧，我们和苏联逐渐形同陌路，最终，我们以一场珍宝岛战争正式宣告分手。

再来说，第二匹狼，美国。

中苏关系全面交恶之后，中国的经济建设智能在有限的技术积累和储备中艰难摸索。得不到技术和资本的支持，中国的发展无从谈起。所以，中国开始倒向美国的阵营。美国人和苏联人还有个共同的特点：都害怕中国强大。所以，一开始，美国人也会想：你那么穷，我凭什么跟你玩啊？还是需要利益交换。

所以，中国主动抛出了橄榄枝。1972年，中美玩了一把小球撬动大球。后来，中美建交，中国正式宣布我不和苏联玩了，美国小伙伴，咱们一起斗地主吧。

有时候历史就是那么巧合，当年参加朝鲜战争，我们是帮着苏联打美国。1979年，当美国佬需要我们有表示的时候，中越反击战争爆发。我们狠揍了越南，其实就是狠狠的抽了苏联的耳光，也帮美国佬出了口在越南战场上失败的恶气，给它报了仇。从这以后，中美迎来了短暂的蜜月期，80年代，美国开始带着欧洲国家的小兄弟们挤牙膏一般的对我们进行技术和资本输出。

现在想起来，美国人比苏联人更阴险。当初的输出里，也包含了大量的颜色革命的东西。这直接导致了中国在1989年东欧剧变后，也发生了动乱。蜜月期结束，在整个90年代，美国人对中国开始了一系列锁喉卡脖子的动作。什么台海危机、撞击事件、炸大使馆、不让我们加入关贸总协定，也就是世贸组织。特别是入世，怎么卡的我们呢，从时间上看大家就很直观了，中国入世谈了15年，而日本只用了2年，香港地区只用了1天。社会主义国家波兰，仅仅用1年。很多人说是什么市场不完善，体制不健全，狗屁，就是卡脖子。就如同现在的贸易战，你不觉得就是看你不顺眼么？美国人为什么这么嚣张，因为苏联解体了，它一家独霸，还用得着在乎你中国的感受么。

但是为什么中国在2000年又入世了呢？简单来说：世道变了。90年代后期，全球化浪潮风起云涌，世界多极格局慢慢形成。美国人这时候担心的是：欧亚一体化，即形成中国、欧洲、俄罗斯联手对抗美国的局面。为了各个击破，美国又与中国开始了第二次国家交易，开启了第二段中美关系蜜月期，做法是放中国入世，将中美利益捆绑在一起。一边和中国这个全球最大市场做生意，一边挑起俄罗斯与欧洲互掐，当然，几乎世界上不安静的地方都是美国人干的，美国人心想，这下天下唯我独尊了。

但是，后来的事实证明美国人错了。原本在美国人的设想里，中国就是个大号的马来西亚或者菲律宾。中国永远用打火机换飞机。但是，经济的疯涨，开始支撑中国加快产业升级，加之中国超级规模的人口工业化效应，短短时间内，中国商品开始在全球所向披靡。中国一步步从被揍了默默流泪，走到今天喊出：打，随时奉陪，谈，大门敞开的强国。

谈到这我想起，今天很多人批评毛泽东时代，那么穷，饭都吃不上，搞什么重工业和原子弹、应该先发展轻工业。我们反过头想想，当时如果不搞原子弹，整天笼罩在核阴影下谋生，会有好日子过么？如果不是当年的重工业基础、大型水利基建工程，后来的改革开放能放得开手脚么？国民党当年搞了不少民族工业，什么面粉，什么纺织，最后怎样？敌人打来，连条枪都造不出来。所以，第一个30年，我们发展的是活命经济，重工业是干嘛的，是用来练肌肉备战的。

所以，总结这一段国家的发展历程：我想说，国家发展和人生一样，没有白走的路，每一步都算数。一个人穷困潦倒时，除了命值钱，其他一切都不值钱。国家也是这样，没有足够的实力，没有人愿意和你谈理想、聊未来。

第二部分：自我变革，摸着石头谋渡河

自我变革有两个关键词：实事求是、改革开放。这一章，我们要感谢冷战的这两批狼。正是他们玩命的秀肌肉，互喷互黑，扯皮扯淡。我们的改革开放才有了一个闷头发财苦炼内功的战略机遇期。当然，这期间，我们完成自我变革，这个变革的核心是邓小平。邓做对了那些事呢？

按时间顺序可以总结为：

第一件事，是确定国家方向转为以经济建设为中心；第二件事，是为农村土地确权，推行家庭联产承包责任制，激发农村劳动力的活力；第三件事，建立特区，市场经济在特区先行试水；第四件事，恢复高考，为市场经济发展培育人才；第五件事，解决姓资姓社的困扰，将市场价格机制与国家统筹体制融成一炉。至此，中国特色社会主义市场经济初具雏形。第六件事，就是抓科技发展和法制建设，这个不用多说，科技是第一生产力是他说的，严打也是他创造的。

实质上，邓小平的伟大之处在于，他把中国由之前的“国家公司统管一切模式”变成了“市场+公私并存”的模式。这个模式的好处在于，极大的释放了人口红利和体制活力。

说到人口红利。我们刚将苏联最终解体，他真的是被美国和平演变了么？事实并非如此，虽然与美国的军备竞赛拖得其身心疲敝，或者说一部分政客哗变倒戈，但最根本的原因还是他自身的经济出了问题。道路不清是一方面，更重要的是，经济不振，其中，苏联最大的瓶颈是人口红利不足。他们有资源有技术，但是人口短缺，国家过分倚重重工业发展，导致轻工业、农业没人干活，守着最先进的导弹和飞机，苏联人竟然吃不饱。而我们呢，改革开放，使得我们海量的农业人口变成工业人口，人力迅速与进来的资本、技术相结合，如饥似渴的中国经济像饿狼一样猛扑上去。十几年，我们资本积累和技术积累都完成了，顺便，还把一大批农业人口变成城镇居民，开启了了城镇化的大幕和房地产业的春天。

说到体制活力。体制的解放，首先是给人松绑，一大批有能力有梦想有冲动的人开始奔向市场，走到哪里，再也不用担心单位不同意，没有粮票等。第二就是机构松绑，机构逐渐围绕市场主体进行服务，政府、科研单位的角色，从官老爷变成了店小二。第三，就是思想的松绑，各类主流非主流的意识形态都有自己活动的空间。

当然，总结这一段，我们发现：这是一段转折期，也是经历生死存亡的考验期，也许现如今在许多事情上，改革还要持续发力。也许在很多未知的领域，我们还需要摸着石头过河。但是改革改革，不就是改过从新，自我革命的过程么。改革应该永远都只有进行时，而没有完成时。
第三部分：中国方案，世界蓝图重新描

世界上有这么一个“帝国兴替定律”，简单来说，就是世界王者交接之前，新老王者之间一定会有激烈交锋，结果当然是新王者胜利告终。

美国人这两年好像意识到了什么，接连抛出了南海仲裁案、朝核危机、直至中美贸易战。但美国人又好像什么都没意识到，不然怎么会选出这么个神经病总统，以前的美国总统是搅得美国意外的国家不舒服，但是特朗普是让别人不舒服同时也不让自己好过。

当然，既然地缘政治这局牌，美国人叫了，我们愿不愿意跟也得跟了。朝核危机、南海争端、贸易战说到底，都是中美关系的延伸。例如超和问题中，金正恩嘴上很硬，其实他不敢得罪六方会谈的任何一方，他的底牌就是保住金家王朝不垮台而已。这其中，美国人真正的目的，是渲染中国导弹威胁论，然后在中国周边部署萨德反导系统，它的目标从来就不是朝鲜，而是剑指中国。南海的事情就更明显了，这是东亚地区事务，与你美国何干？你趴在窗户上偷看，扔砖头是何居心，路人皆知。

我们当然清楚美国人在碰瓷。我们也清醒的认识到，闷头发大财的时代过去了，现在我们必须有对策，必须改变游戏规则。所以，我们提出“一带一路”倡议，提出人民币国际化，成立上海合作组织，提出搞亚投行，提出南海共同开发。这些战略绝不是心血来潮，这正是新秩序的领导者向旧秩序的霸主提出的挑战。

电影《战狼》有这样的镜头，中国军队开始全世界护航和转移中国公民。这背后是什么逻辑，是解放军从防御型转向了进攻型军队。也就是说，中国开始了持剑经商的时代，中国抛下了发展的安全之锚。“一带一路”倡议提出后，习大大向全世界喊了一句“欢迎世界各国搭乘中国高速发展的列车”。结果怎样，欧洲18个国家，亚洲34个国家，其他大州10多个国家立刻加入亚投行。毕竟，国际关系很现实，讲得是实力和发展潜力，国与国之间有利则合，无利则分，没有人和钱有仇。世界权利中心渐渐往亚欧大陆转移，中国的世界话语权越来越强。于是，习大大又向全世界喊道：世界那么大，问题那么多，世界各国急需听到中国声音和中国方案。

再说上合组织。为什么要搞这样一个战略呢？这个组织是我们的能源之锚。我们知道美国靠什么影响世界，答案很简单：美元。美元在布雷顿森林体系会议中与黄金挂钩，确定了世界货币霸主地位；后来美国佬自己到处剪羊毛，主权信用破产。它又用武力加威胁逼迫世界主要石油国同意将美元与能源挂钩，再次用美元控制世界。你看美国人打得最多的战争，都是石油战。

道理含简单，只要控制了石油，美国就不担心美元被人弃用。它用武力控制了世界主要石油生产区。就像鳄鱼控制了水源一样，鳄鱼不用到处去捕猎，只要控制了水源，就有动物来喝水，只要动物来，他就有肉吃。这样的情况对于中国这样的石油消费大国来说，当然不是好事。但要规避这种情况，只有两种选择：第一，干掉鳄鱼；第二，寻找新的水源。

中国为首的小伙伴们一起干了一件事，发起了上合组织。该组织的主旨写得很明确：主要就是加强能源安全与合作等。也就是大家联合起来打鳄鱼，创建安全洁净的水源地。其实背后的意图就是，通过俄罗斯将中亚、中东练成利益共同体，进一步要挟欧洲加入，最终实现欧亚一体化，共同对抗美国。

“一带一路”倡议，是我们国家发出的贸易之锚。在能源和安全问题都解决的情况下，一带一路从海陆两个不同方向发起贸易进攻。这个贸易之路和美国主导的大西洋、太平洋的贸易之路的不同在哪？主要就是我们的战略主要分布在亚欧大陆，能源管道可以直接拉，货物运输成本更快捷，为什么快，因为我们生意做到哪里，高铁就建到哪里，怎么可能不快呢？

我们将后来很长一段时间，就是和美国争抢势力范围。但是总结起来讲，我们必胜，这是为什么呢？原因很简单，美国方案，美国梦只属于华尔街和大财团；而中国方案讲究世界大同，中国梦讲文明和谐持续。

上面啰啰嗦嗦讲了很多，没有逃出一个命题，就是这些内容全部都是：中国特色社会主义道路的缘起和补充。重新回眸，不过是整理思绪，我们不难发现，我们这个国家，我们这个党的的确确一直走在一条面朝大海，春暖花开的正确道路上。可能有过曲折，有过跌倒，但每一次都能拍拍尘土，总结教训，继续前进。回望历史，我们不难发现，中国共产党走过的每一步，都是对历史的继承和发扬，更可贵的是，我们从未僵化，我们懂得将不利化为有利，我们从来不局限于意识形态、民族情绪这样的小圈子里，我们总是能够从实际出发，尊重客观规律，灵活变通，清楚的把控自己的国家利益和百姓福祉。

所以，坚定道路自信不是心血来潮的口号，而是在对祖国的前世今生有进准的了解把握之后，得出的最适合百姓心声的结论。作为一名共产党员，我们应该将党的事业进行到底，应该不忘初心，牢记使命，在中国道路上昂首挺胸，奋勇前进。
